
【課題１】見やすくする方法を考えよう 

              

 

 

  

ま と め ① 

■      について 

 

 ①       …                        

 

 ②       …                        

 

 ③       …                        

 

 記号（   ） （使用例） 

 
 

 

 

   

あるｷｬﾗｸﾀｰを町で見つけ写真を撮りました。すると、 

とても小さくて見づらく写ってしまいました。 

 

 

 

 

【どんな方法があるだろう】 

 （メモ欄） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

目標 相似とは何かが説明でき、性質を利用して問題が解ける 

 

僕が誰だか分かるかな？ 

2櫽

÷倍 に

_



【課題２】次の２つの図形が相似であるとき、角の大きさや対応する 

辺の長さはどのような関係があるかを調べなさい。 

              

 

 

  

ま と め ② 

■ 相似な図形の性質 

 

 ①相似な図形では、 

 

 ②相似な図形では、 

 

 

 

 A                  D 

 

               C 

                                    F 

   B 

                   E 

 

  □ 角の大きさについて                        

 

  □ 辺の長さについて                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

～目標達成問題～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解答欄 （１）辺     （２）∠     （３） 

 

     （４）      （５）      （６） 



 
 

 

 

   

  ◇ 確認事項１ ◇ 

  

  四角形 ABCDと四角形 EFGHが相似であることを、記号「  」を使って、 

  「        「   」        」と表します。 

 

※相似の記号は、英語で（ 似ている ） 

という英語（       ）の頭文字 

 （  ）を横にしたといわれている。 

 

 

 

  

■ 練習問題 ■ 

（１）下の図の三角形で、アとイは相似です。また、ウはイを裏返したものです。 

   このことから、アとウは相似だといえるでしょうか。 

いえるなら相似の記号を用いてそのことを表してみましょう。 

 

 答え 

 「               」 

 

 

 

 

 

  ◇ 確認事項２ ◇ 

   相似な２つの図形で、対応する線分の長さの比を「       」という。 

   図で、△ABC∽△DEFであるとき、△ABCと△DEFの相似比を求めなさい。 

   なお、BC＝１２ｃｍ、FG＝８ｃｍとする。 

 

   答え 

   「 BC：FG＝（  ）：（  ） 」 

 

 

目標 基本を定着させ、応用問題に挑戦し基本を活用できる。 

 



  ■ 練習問題 ■ 

  （２）図で、△ABC∽△DEFであるとき、△ABCと△DEFの相似比を求めなさい。 

 

  答え 

  「 （   ）：（   ） 

＝（   ）：（   ） 」 

 

 

 （３）△ABC∽△PQRで、その相似比が１：１であるとき、この２つの三角形はどんな 

   関係にありますか？  答え「       」 

 

 

  ◇ 確認事項３ ◇ 

   図で、四角形 ABCD∽四角形 EFGHであるとき、FGの長さを求めます。 

  求める FGの長さを（   ）と置き、相似な図形の対応する辺の比は等しいことから 

  AB：EF＝（   ）：（   ）となる。そこから比例式を解いて、答えてみましょう。 

 

  式と答え欄 

 

 

 

 

 

  ■ 練習問題 ■ GH＝４．５ｃｍのとき、CDの長さを求めなさい。 

また、∠D＝１２０°のとき、∠Hの大きさを求めなさい。 

 

 

□ 目標達成問題 □ 

 

 右の図で、四角形 ABCD∽四角形 EFGHであるとき、 

次の問いに答えなさい。 

 

（１）（ ）に当てはまる記号を答えなさい。 

四角形 EFGH∽四角形（     ）  

（２）四角形ABCDと四角形 EFGHの相似比は 

（  ）：（  ） 

（３）∠Gの大きさは、（   ）° 

（４）EFの長さは、（   ） 



【課題】△ABCと合同な三角形を描き、それを 

もとに、相似比が１：２の△DEFを描き、 

相似条件を見つけ出してみましょう。 

                                   

C 

 

 

  

 
 

 

 

   

 

                                    

                                  

 

 

      

[合同条件①]                   [相似条件①]                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[合同条件②]                   [相似条件②]                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[合同条件③]                   [相似条件③]                

 

 

 

 

 

 

目標 相似条件を理解し、相似な三角形を見つけることができる 

 



ま と め 

■ 三角形の相似条件  ２つの三角形は、次の各場合に相似である。 

 

 ①                     

 

 

 ②                     

 

 

 ③                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

～確認問題～ 相似な三角形の組をすべて選び、記号と相似条件を答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 解答欄  

 

 

 

 

 

 

 



～目標達成問題～ 下の（１）、（２）のそれぞれの図について、相似な三角形の組を見つけ 

 その関係を記号∽を使って表しなさい。また、そのとき使った相似条件をいいなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１）相似の組               （２）相似の組 

 

△（      ）∽△（      ）   △（      ）∽△（      ）  

 

 

 ・相似条件               ・相似条件 

 

 

 

 

 

 

～発展問題～ 今後、このような図形を 

 次の（１）～（３）の図の中から相似な三角形と相似条件を答えなさい。 

 

 

               △（      ）∽△（      ）  

 

                     相似条件 

 

 

 

 

◎相似な２つの三角形を向きをそろえて書き出そう。 

 



 

 

                △（      ）∽△（      ）  

 

  相似条件 

 

 

 

 

 

◎相似な２つの三角形を向きをそろえて書き出そう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                 △（      ）∽△（      ）  

 

  相似条件 

 

 

 

 

 

◎相似な２つの三角形を向きをそろえて書き出そう。 

 



【課題】下の図に関して次の問いに答えなさい。 

（１）相似な２つの三角形を答えなさい。 

（２）その２つの三角形が相似であることを証明しなさい。 

 

 

  

ま と め 
■ 三角形の相似条件を利用した証明 

◆ Point ◆ 図の中から相似条件を満たすものを見つける。 

     ○３組の辺の比がすべて等しい  

→ 辺に関して等しい関係を（  ）つ見つける。 

     ○２組の辺の比とその間の角がそれぞれ等しい  

        → 辺に関して等しい関係を（  ）つ、 

角に関して（  ）つ見つける。 

     ○２組の角がそれぞれ等しい 

        → 角に関して等しい関係を（  ）つ見つける。 

 
 

 

 

   

 

                                  

                                  

 

 

 

      

（１） △（      ）と△（      ） 

 

（２） 【 証明 】 

    △（     ）と△（     ）で 

   （  ）：（  ）＝（  ）：（  ） 

＝（  ）：（  ）･･･① 

   （  ）：（  ）＝（  ）：（  ） 

＝（  ）：（  ）･･･② 

   ∠（     ）＝∠（     ）（理由：    ）･･･③ 

 ①②③より 

   （                     ）がそれぞれ等しいので、 

     △（     ）（   ）△（     ） 【証明終了】 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

目標 相似条件を利用し、２つの三角形の相似を証明することができる 

 



～目標達成＋α問題～ 

図の三角形において、２つの相似な三角形を見つけ、 

相似であることを証明し、DE の長さを求めなさい。 

 

（証明） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

～発展問題～ 

 右の図のように、△ABC の辺 BA、CA の延長線上 

に DE//BC となるように、点 D、E をとる。 

△ADE∽△ABC となることを証明しなさい。 

 

（証明） 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

   

問１ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２ 右の図でｘの値を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

目標 相似条件を利用して、長さや角度を求めることができる 

 



問３ 右の図で AB＝６ｃｍ、BD＝４ｃｍ、DC＝５ｃｍ、 

AD＝4.5ｃｍ のとき、ACの長さを求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４ △ABC∽△CBDであることを証明しなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【課題】 

 △PQRで、ST//QRのとき次の問いに答えなさい。 

 （１）△PQR∽△PSTであることを証明するために 

必要な等式と相似条件を挙げなさい。 

 （２）PR、STの長さを求めなさい。 

 （３）TRの長さを求めなさい。 

ま と め 

■ 平行線と線分の比 について 

PQ//BCとするとき、次のことがいえる。 

 

 ① 

 

 

 ② 

 
 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

目標 平行線と線分の比の関係を理解し、長さを求めることができる 

 



～目標達成問題～ 次の図のｘの値を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

途中式と答 

 

 

 

 

 

 

 

～発展問題～  

  次の図で、AB、CD、EFが平行であるとき 

 ｘの値を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【課題】 

  ２つの直線が、３つの平行な直線と、 

  右の図のように交わっているとき、 

  ｘの長さを求めたいと思います。 

  どのように求めることができるでしょう。 

  説明を考え、みんなでできるようにしよう。 

ま と め 

■ 平行線にはさまれた線分の比 について 

 
 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【説明】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

目標 平行線にはさまれた線分の比を用いて、長さを求めることができる 

 



～目標達成問題～ ｘとｙの値を求めなさい。 

                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

～発展問題～ 右の図は、AD//BCの台形 ABCDで、 

辺 AB、CDの中点を E、Fとし、EFと BD、ACとの 

交点をそれぞれ P、Qとする。 

このとき、PQの長さを a、bで表しなさい。 

ただし、a＜bとする。 

 

 

 

 



 
 

 

   

 

問１ 図１は、DE//BCである。次の式を完成させなさい。 【図１】 

   ①AD：AB＝（   ：   ）＝（   ：   ） 

   ②AD：DB＝（   ：   ） 

 

 

 

 

問２ 下の図で、PQ//BCが成り立つものはどれか。記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問３ 次のｘの値を求めなさい。 

（１）           （２）            （３） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

目標 平行線と線分の比を利用して、さまざまな長さを求めることができる 

 



問５ ｘの値を求めなさい。 

（１）                  （２） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

～発展問題～ 

右の図で、四角形ABCDは平行四辺形である。 

BC＝１０cm、AE＝３cm、EC＝４cmのとき、 

FDの長さを求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 



【課題】 

△ABCの２辺 AB、ACの中点をそれぞれ 

   M、Nとする。今からｘの長さを求めます。 

   その考えを以下に説明しなさい。 

 

 

  

ま と め 

■             について 

 

 △ABCの２辺AB、ACの中点を、それぞれ 

 M、Nとすると、 

 

 ① 

 

 ② 

 
 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【説明】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

～確認問題～ 

   BCの長さを求めなさい。 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

目標 中点を結んだ線分のもつ性質を見つけ、利用して問題解決ができる 

 



～目標達成問題～  

AB//FE、AC//DE、BC//DFのとき 

 △DEFの周の長さを求めなさい。 

 D、E、Fは、AB、BC、CAの中点である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

～発展問題～  

図で、M、Nはそれぞれ△ABCの辺AB、ACの中点、 

D、Eはそれぞれ線分MB、NBの中点である。 

BC＝１２ｃｍのとき、線分 DEの長さを求めなさい。 

  



【課題】 

 右の図で、AD：AB＝２：５、DE//BCである。 

 これについて、次の問いに答えなさい。 

 （１）△ADEと△ABCの面積の比を求めなさい。 

 （２）△ADEの面積が２４のとき、△ABCの面積 

    を求めなさい。 

 
 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【 解答欄 】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

目標 相似な図形の面積比を求めたり、利用して面積を求めることができる 

 



ま と め 

■ 相似な図形の面積比について 

■ 確認問題 ■ 

 右の図で、DE//BCで、AD：DB＝３：２のとき、 

 次の問いに答えなさい。 

（１）△ADEと△ABCの面積比を求めなさい。 

（２）△ABCの面積が５０のとき、台形 DBCE 

の面積を求めなさい。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



～目標達成問題～  

ADと BCが平行である台形ABCDの対角線 

の交点をOとする。AD＝４、BC＝６、△ODA 

の面積が４のとき、次の問いに答えなさい。 

 

 （１）△OBCの面積を求めなさい。 

 （２）台形ABCDの面積を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

   

 

問１ 図のようなAD//BCの台形ABCDに 

おいて、対角線 ACと BDの交点を Eとする。 

DE：EB＝１：４とし、△AEDの面積を５と 

するとき、台形 ABCDの面積を求めなさい。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２ 台形 ABCDは、AD//BC、AD＝４、 

BC＝８であり、点Oは対角線の交点である。 

△OABの面積が７のとき、△OBCの面積を 

求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

目標 相似比、面積比、底辺比を利用し、面積を求めることができる 

 



問３ 次の図の平行四辺形において、ADを 

 ３：２に分ける点を Eとする。BE、CDを 

 延長し、その交点を Fとするとき、次の問い 

 に答えなさい。 

 

（１）△ABEと△DFEの面積比を求めなさい。 

（２）△DFEと台形 EBCDの面積比を求めなさい。 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



～発展問題～ 

 △ABCで、∠BCD＝∠CADのとき、△ADCの 

面積比を、最も簡単な整数比で答えなさい。 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



～チャレンジ問題～ 

 △ABCはAB=ACの二等辺三角形で、AB＝１４ｃｍ、 

BC＝１１ｃｍである。また、点 D、Eはそれぞれ辺 BC、 

AB上にあり、∠ADE＝∠ACDである。 

 

 △ADCの面積と△DEBの面積比が４：１であるとき、 

△ABCの面積は△AEDの面積の何倍か求めなさい。 

 



ま と め 

■ 相似な図形の表面積比について 

 相似な立体で、相似比が ｍ：ｎ ならば 表面積比は     ：     である。 

 
 

 

 

   

【 ①表面積比について 】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【 ②体積比について 】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

目標 相似な図形の体積比を求めたり、利用して体積を求めることができる 

 



ま と め 
■ 相似な図形の体積比について 

 相似な立体で、相似比が ｍ：ｎ ならば 体積比は     ：     である。 

 

 

 

 

 

 

～確認問題～ 次の表を完成させなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

～目標達成問題～  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

～発展問題～  

右の図のような、高さ６０㎝の円錐の容器に、 

底面から３０㎝の高さまで、水を入れた。 

入れた水の量は、この円錐の容積の何分の 

いくつか答えなさい。 

 



 

 

 

   

 

問１（長さを求める問題） 

 

    AD＝DE＝EB、AF＝FC、DF＝３ｃｍ 

   とするとき、FGの長さを求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

目標 定理をどのように利用して解くのかを理解できるようになろう 

 



問２（面積を求める問題） 

 

 点 Gは△ABCの重心である。また直線 CG 

と辺ABの交点をDとする。△ABCの面積が 

８のとき、△ADGの面積を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



問３（比を求める問題） 

 

 点D、Eはそれぞれ辺 BC、CAの中点である。 

また、ADの中点を F、ADと BEとの交点をG 

とする。 

 

（１）FE：DCを求めなさい。 

（２）AG：GDを求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

   

 

  （１）右の平行四辺形 ABCDでOは対角線 

の交点、Eは辺 BCを 2：3に分ける点とする。 

    
①BD＝14cmのとき、BFの長さを求めなさい。 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ②△FBEの面積が 12cm2のとき、 

    平行四辺形 ABCDの面積を求めなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

目標 相似比、面積比を求めることで、長さ・面積を求めることができる 

 

B 

A D 

E C 

O 

F 



（２） 

右の図のような平行四辺形 ABCD 

がある。BC、ADの中点をそれぞれ E、 

Fとする。 

 

 また、ACと BF、DEとの交点をそれ 

ぞれ G、Hとし、点 Eと点 Gを結び、 

BDとの交点を Iとする。 

 

このとき、BD＝20cmとして、BIの 

長さを求めなさい。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B 

A D 

E C 

I 

F 

H 

G 



（３） 

平行四辺形 ABCDの辺 BC上に 

BE：EC＝3：1となる点 Eをとり、 

AEと BDの交点を Fとする。 

   

また、Eを通って CFと平行な線と BD 

との交点をGとする。 

 

このとき、△EFGの面積は平行四辺形 

ABCDの面積の何倍になるか。 

 
 
 
 

B 

A D 

E C 

G 

F 



 
 

 

   

 

問１ 右の図のような正四面体 ABCDで、辺AB上 

の点 Eを通り、底面 BCDに平行な平面が、AC、AD 

と交わる点を、それぞれ F、Gとする。 

AB＝１２ｃｍ、AE：EB＝２：１のとき、 

 

（１）EFの長さを求めなさい。 

（２）正四面体 AEFGの体積と正四面体 ABCDの 

体積の比を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

目標 相似比、体積比を利用し、体積を求めることができる 

 



問２ 次の図のような四角OーABCDがある。 

底面ABCDは長方形で、切り口 EFGHは底面に 

平行である。AB＝８ｃｍ、BC＝６ｃｍ、高さ 

＝１５ｃｍ、EF＝２ｃｍである。 

 

（１）四角 O－ABCDと、O－EFGHの体積比 

   を求めなさい。 

（２）切り取った残りの四角錐台の体積を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



～チャレンジ問題～  

 右の図は、AD＝AE＝８ｃｍ、AB＝１２ｃｍ 

の直方体の容器 ABCD－EFGHに水がいっぱい 

入っていたものを預けて、水面が四角形 APQH 

になるところまで水を流し出したものである。 

 

 点 P、Qがそれぞれ辺 BF、FGの中点である 

とき、容器に残っている水の体積を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 



【課題１】見やすくする方法を考えよう 

              

 

 

  

ま と め ① 

■      について 

 

 ①       …                        

 

 ②       …                        

 

 ③       …                        

 

 記号（   ） （使用例） 

 
 

 

 

   

あるｷｬﾗｸﾀｰを町で見つけ写真を撮りました。すると、 

とても小さくて見づらく写ってしまいました。 

 

 

 

 

【どんな方法があるだろう】 

 （メモ欄） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

目標 相似とは何かが説明でき、性質を利用して問題が解ける 

 

僕が誰だか分かるかな？ 

・ 虫 メガネ で 見る 。

・ コピー 木幾 で 拡大 する
。

など

2 倍 に拡大

_。
誥 に 縮小

相似

拡大 形 を変え ず に
,

一定 の 割合 で大きく する こと
。

縮小 " 小さく する こと 。

相似 1 っ の 図形 を 拡大 または 縮小 する と
、

もう 1つ の

図形 と 合同 に なる こと
。

n

0 ABC い △ DEF



【課題２】次の２つの図形が相似であるとき、角の大きさや対応する 

辺の長さはどのような関係があるかを調べなさい。 

              

 

 

  

ま と め ② 

■ 相似な図形の性質 

 

 ①相似な図形では、 

 

 ②相似な図形では、 

 

 

 

 A                  D 

 

               C 

                                    F 

   B 

                   E 

 

  □ 角の大きさについて                        

 

  □ 辺の長さについて                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

～目標達成問題～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解答欄 （１）辺     （２）∠     （３） 

 

     （４）      （５）      （６） 

対応 する 角 の 大き さ が 等しい 。

対応 する 線分 の 長 さ の 比 が 全て 等しい
。

対応 する 線分 の 長 さ の 比 が 全て 等しい
。

対応 する 角 の 大き さ が 等しい 。

D Fi = △ ABC い 0 DEF

2:31 2 cm 7 5 °

( 5 ) BCe EF が 対応 する FD = 7し
cm

と する と 2 つ に 2 4

辺 な ので BCE た 1 0 1 5 8 : 9し = 2 : 3 つ に 1 2
= 2 ・ -3



 
 

 

 

   

  ◇ 確認事項１ ◇ 

  

  四角形 ABCDと四角形 EFGHが相似であることを、記号「  」を使って、 

  「        「   」        」と表します。 

 

※相似の記号は、英語で（ 似ている ） 

という英語（       ）の頭文字 

 （  ）を横にしたといわれている。 

 

 

 

  

■ 練習問題 ■ 

（１）下の図の三角形で、アとイは相似です。また、ウはイを裏返したものです。 

   このことから、アとウは相似だといえるでしょうか。 

いえるなら相似の記号を用いてそのことを表してみましょう。 

 

 答え 

 「               」 

 

 

 

 

 

  ◇ 確認事項２ ◇ 

   相似な２つの図形で、対応する線分の長さの比を「       」という。 

   図で、△ABC∽△DEFであるとき、△ABCと△DEFの相似比を求めなさい。 

   なお、BC＝１２ｃｍ、FG＝８ｃｍとする。 

 

   答え 

   「 BC：FG＝（  ）：（  ） 」 

 

 

目標 基本を定着させ、応用問題に挑戦し基本を活用できる。 

 

い

ロ ABCD い DEFGH

Simula r

S

対応 し て いる 辺

AB と EF
、

CD と GH など
。

木目 た人 と いえる

△ ABC い 0 GIH

相似 比

1 2 8

= 3 : 2

最も 簡単 な 整数 比 で
、

1 2 cm
1 し 8cm

'

表す 。



  ■ 練習問題 ■ 

  （２）図で、△ABC∽△DEFであるとき、△ABCと△DEFの相似比を求めなさい。 

 

  答え 

  「 （   ）：（   ） 

＝（   ）：（   ） 」 

 

 

 （３）△ABC∽△PQRで、その相似比が１：１であるとき、この２つの三角形はどんな 

   関係にありますか？  答え「       」 

 

 

  ◇ 確認事項３ ◇ 

   図で、四角形 ABCD∽四角形 EFGHであるとき、FGの長さを求めます。 

  求める FGの長さを（   ）と置き、相似な図形の対応する辺の比は等しいことから 

  AB：EF＝（   ）：（   ）となる。そこから比例式を解いて、答えてみましょう。 

 

  式と答え欄 

 

 

 

 

 

  ■ 練習問題 ■ GH＝４．５ｃｍのとき、CDの長さを求めなさい。 

また、∠D＝１２０°のとき、∠Hの大きさを求めなさい。 

 

 

□ 目標達成問題 □ 

 

 右の図で、四角形 ABCD∽四角形 EFGHであるとき、 

次の問いに答えなさい。 

 

（１）（ ）に当てはまる記号を答えなさい。 

四角形 EFGH∽四角形（     ）  

（２）四角形ABCDと四角形 EFGHの相似比は 

（  ）：（  ） 

（３）∠Gの大きさは、（   ）° 

（４）EFの長さは、（   ） 

AB DE

810=4=5
trent

-_- △ 2 つ の 図形 の 対応 する 辺 の合同
長 さ が 等しい ので ぴったり 重なる

。

x

4 6

AB i E F  = BC こ FG

4 i 6=5 こ 7 (

4 x = 3 0

x =  j =

1点
y cm 4 1つ と 〈 H は
are 対応 する ので

46=4.5 : は 4 は = 2 7 1 = デ = CD 4 ト に < D = 1 2 0
°

and

1/-1-13
CD

5 3 0
の AD と EH が 対応 する の で

7 5

54 A Di EH =5:37し

AB に F  = AD ・

、 EH

8 : N = 5:35 ル = 2 4 つ に 迁
-4



【課題】△ABCと合同な三角形を描き、それを 

もとに、相似比が１：２の△DEFを描き、 

相似条件を見つけ出してみましょう。 

                                   

C 

 

 

  

 
 

 

 

   

 

                                    

                                  

 

 

      

[合同条件①]                   [相似条件①]                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[合同条件②]                   [相似条件②]                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[合同条件③]                   [相似条件③]                

 

 

 

 

 

 

目標 相似条件を理解し、相似な三角形を見つけることができる 

 

3 組 の 辺 が それぞれ 等しい
。

3 組 の 辺 の 比 が すべて等しい
。

a a
'

= b こ b
'

= に C
'

A '

.ヽ o 、 。 ci 。
1 A

c 「b
1 1

1 1
1 )

、 1

B
'

、

o

1
がat

2 組 の 辺 と この間 の 角 が 2 組 の 辺 の 比 が 等しく
,

それぞれ 等しい
。 その間 の 角 が 等しい

。

A
' a a

'

= C こ C
'

s く B = < B '

、
、 c

.

' A

)
µ )ilyい

B
' f B

、 w11 がat

1 組 の 辺 と その両端 の 角 が 2 組 の 角 が それぞれ

それぞれ 等しい
。 等しい 。

A
' く B = < 13 1

くに くじ
A

つ 1 | f っ
1 |

X 1
)

は C
'

(
,

、
13

ccB ・

c
'

B
'

と



ま と め 

■ 三角形の相似条件  ２つの三角形は、次の各場合に相似である。 

 

 ①                     

 

 

 ②                     

 

 

 ③                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

～確認問題～ 相似な三角形の組をすべて選び、記号と相似条件を答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 解答欄  

 

 

 

 

 

 

 

3 組 の 辺 の 北 が すべて 等しい とき

2 組 の 辺 の 比 と その間 の角 が それぞれ 等しい とき

2 糸且 の 角 が
、 それぞれ 等しい とき

相似 比

�7� と ウ〇 3 組 の 辺 の 比 が すべて 等しい / こ /
、

2

名 と キ〇 2 組 の 辺 の 比 と その間 の角 が それぞれ 筑 、 2 i 3

�I� と 力〇 2 組 の 角 が
、 それぞれ 等しい 3 i 2



～目標達成問題～ 下の（１）、（２）のそれぞれの図について、相似な三角形の組を見つけ 

 その関係を記号∽を使って表しなさい。また、そのとき使った相似条件をいいなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１）相似の組               （２）相似の組 

 

△（      ）∽△（      ）   △（      ）∽△（      ）  

 

 

 ・相似条件               ・相似条件 

 

 

 

 

 

 

～発展問題～ 今後、このような図形を 

 次の（１）～（３）の図の中から相似な三角形と相似条件を答えなさい。 

 

 

               △（      ）∽△（      ）  

 

                     相似条件 

 

 

 

 

◎相似な２つの三角形を向きをそろえて書き出そう。 

 

ABC AED PQR PTS

4 BAC = LEAD PQ i PT = 2 =
1

( 共通 ) p R : PS = 2 =
1

4 ABC = 4 AED = 5 0
'

< QPR = 4 TPS

( 共通 )

ABC DBC

3 組 の 辺 の 比 が

すべて 等しい 。

1 2 - B p

A / _ 613 8_、
a

1 し 6 5



 

 

                △（      ）∽△（      ）  

 

  相似条件 

 

 

 

 

 

◎相似な２つの三角形を向きをそろえて書き出そう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                 △（      ）∽△（      ）  

 

  相似条件 

 

 

 

 

 

◎相似な２つの三角形を向きをそろえて書き出そう。 

 

、

8
_ ABC ACD

2 組 の 辺 の 比 と その間

の 角 が それぞれ 等しい

A A AB こ AC = 1 8 1 2

= 3 こ 2
1 8

-

)に
、

1 2
「

す A に AD = 1 2 : 8
(

= 3 こ 2

B C C D
L BA C こく CAD

(共通 )

ABC DBA

2 組 の 角 が それぞれ

等しい
。

D
4 BAG 413 DA

A w

w ヽ = 9 0
13 A

) 4 ABC = 4 DBA
13 C ( 共通 )



【課題】下の図に関して次の問いに答えなさい。 

（１）相似な２つの三角形を答えなさい。 

（２）その２つの三角形が相似であることを証明しなさい。 

 

 

  

ま と め 
■ 三角形の相似条件を利用した証明 

◆ Point ◆ 図の中から相似条件を満たすものを見つける。 

     ○３組の辺の比がすべて等しい  

→ 辺に関して等しい関係を（  ）つ見つける。 

     ○２組の辺の比とその間の角がそれぞれ等しい  

        → 辺に関して等しい関係を（  ）つ、 

角に関して（  ）つ見つける。 

     ○２組の角がそれぞれ等しい 

        → 角に関して等しい関係を（  ）つ見つける。 

 
 

 

 

   

 

                                  

                                  

 

 

 

      

（１） △（      ）と△（      ） 

 

（２） 【 証明 】 

    △（     ）と△（     ）で 

   （  ）：（  ）＝（  ）：（  ） 

＝（  ）：（  ）･･･① 

   （  ）：（  ）＝（  ）：（  ） 

＝（  ）：（  ）･･･② 

   ∠（     ）＝∠（     ）（理由：    ）･･･③ 

 ①②③より 

   （                     ）がそれぞれ等しいので、 

     △（     ）（   ）△（     ） 【証明終了】 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

目標 相似条件を利用し、２つの三角形の相似を証明することができる 

 

A DE ABC

A DE ABC

AD AB 4 6

2 3

AE AC 6 9
2 3

DAE BAC 共通

2 組 の 辺 の 比 と その間 の 角

A DE い ABC

3

2

1

2

基本 的 な 流れ は
「

合同 」

の とき と 同じ
。

ロ 2 っ の 相似 な 三角形 を 見つける 回 相似 条件

D 等しい もの を 3 っ ( 2 。 ) 見つける 回 系 声 論



～目標達成＋α問題～ 

図の三角形において、２つの相似な三角形を見つけ、 

相似であることを証明し、DE の長さを求めなさい。 

 

（証明） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

～発展問題～ 

 右の図のように、△ABC の辺 BA、CA の延長線上 

に DE//BC となるように、点 D、E をとる。 

△ADE∽△ABC となることを証明しなさい。 

 

（証明） 

 

 

 

 

 

△ AED と △ ABC で

AE こ A B = 5:10 = に 2 ・ いし ○

AD i AC = 4 : 8 = に 2 、 . . 3

LEAD = 4 BAC ( 共通 ) 、 . . 30

�1�
,

2〇
,

の より 2 組 の 辺 の 比 と を の 間 A
の 角 が を れ ぞ れ 等しい ので 5^4
△ AED 5 0 ABC Mls

三
「「

D

対応 する 辺 の 比 は すべて 等しい ので Point 比例 式 の 言算
ED : BC = に Z 2 ED = 1 2 a .

・ b = C こ d

E D : 1 2 = 1 : 2 ED = 6
_

1つ に 9 6-3.8;
/

仮定

onto
O

C
X

rent

結論

X ○

△ A DE と △ ABC で
〈

く AED = く ACB ( DE 11 BC の 金 鞘 ) . 、 、 の

LA DE = < ABC ( DE 4 BC の 錯 角 ) ・ ・ ・ の

�1�
,

2〇 より 2 組 の 角 が それぞれ 等しい ので

△ A DE い △ ABC
別 解〇

ロ
「〇 or

2〇 と

く EA D = く CAB

で 2 組鱟韜〇等しい 。



 
 

 

 

   

問１ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２ 右の図でｘの値を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

目標 相似条件を利用して、長さや角度を求めることができる 

 

DE

〈 F

0 ABC a △ DEF

1

:( 4 ) 13 Ci EF  三災
jbl

三 、
1 5

/ F

→

( 5 ) FD = 7( と する と ( 6 ) < A と く D は 対応 する

A に FD = 8 こ て 角 な ので

相似 比 = 2 3 な ので
a 月 = 7 5 ・

2 i 3 = 8:21 .tl/s.
2 つし = 2 4 つ に 1 2 cm-.-D 1 6

BD : BA  = 8:16 = 1 : 2 _ 、

13 た BC = 7:14 = に 2
8

4 DB E  = く ABC こ
7
j f

し 共通 ) B E いい
1 4

ノ
以上 より

△ BDE い △ B ( A 2し = 1 2

に 対応 する 辺 の 比 は 等しい の で
1 2 cm

D E ・

、 AC = 6 : x = 1 : 2
-_- /



問３ 右の図で AB＝６ｃｍ、BD＝４ｃｍ、DC＝５ｃｍ、 

AD＝4.5ｃｍ のとき、ACの長さを求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４ △ABC∽△CBDであることを証明しなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

△ DBA と 0 ABC で /て 、

6 x
BD i BA  = 4 : 6 = 2 こ 3 ・ ・ ・ 1〇 4

.
5

BA i BC = 6 i 9 = 2 : 3 . . . 20 ( 、 )
く DBA  = L ABC ( 共通 ) ・ 、

・ 〇3 、4/15/0,3
、 の より 2 組 の 辺 の 比 と

D
その間 の 角 が それぞれ 等しい ので _ 、

△ DBA ・ 0 ABC 44511
対応 する 辺 の 比 は 全て 等しい ので 、 B 、 /

6
A

DA : AC = 4
、
5 : 2し = 2 : 3

2 つ に 13.756 、 75
cm

) し = 6
、

75.1/-10
ABC と 0 CBD で

AB i CB = 8 : 4 = で 1
、 、 . の

BC こ BD = 4 : 2 = て : 1
. 、 3

4 ABC = L CBD (共通) 、 いろ〇

〇し

) 〇2
,

3〇 より C
_

Z 組 の 辺 の 比 と て の 間 の 角 が 4

等しい ので f
△ ABD い △ c BD

B し
2

ノ D

1]



【課題】 

 △PQRで、ST//QRのとき次の問いに答えなさい。 

 （１）△PQR∽△PSTであることを証明するために 

必要な等式と相似条件を挙げなさい。 

 （２）PR、STの長さを求めなさい。 

 （３）TRの長さを求めなさい。 

ま と め 

■ 平行線と線分の比 について 

PQ//BCとするとき、次のことがいえる。 

 

 ① 

 

 

 ② 

 
 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

目標 平行線と線分の比の関係を理解し、長さを求めることができる 

 

( 1 ) 4 PQ R = 4 PS T 2 に 9=14 は

4 P RQ = 4 PTS 2 1 4 = 1 2 6

2 組 の 角 が これ どれ 等しい
。

お 6
S た 6 an

。120

P
P し 3 ) TR = P R - PT( 2 )

21^19^7 = § _ 7( 1 l 1
Q 、

し 4
は5F

= 汗 が -.-が
2 に 9=0 に 7

9 ) に 1 4 7

。 に 4.917 た 張
nln

-

R = 5
8

a

tnt -_- 1

ARAB = AQ こ AC = PQ : BC

〉

AP こ PB = AQ こ QC

〉



～目標達成問題～ 次の図のｘの値を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

途中式と答 

 

 

 

 

 

 

 

～発展問題～  

  次の図で、AB、CD、EFが平行であるとき 

 ｘの値を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A
A 1
1

1 8 に

39 、

'
DXか逅

し

AD : AB = DE : BC

3 こ 9=2 に 1 2
| 8 つ に 1 8 = 5 : 1 5

9 7し = 3 6 = 1 。 3

7 に 4 3 ( 1 8 -7 し ) = 1 8

4 cm 1 8 -7 に 6
_

リール
= 1 2
-4

響砦で躡 が簞 い の で

が、3、く BAE = LCD E ・ . 、 10

< A B E = L DC E . 、 、 20

�1�
、

20 より 2 組 の 角 が それぞれ

等しい ので 、 △ ABE い △ DCE 、

対応 する 辺 の 比 は すべて
' この_

・

叺 b 瓮 、

等しい ので A だ DE啠 3 、 籏炎 '

鼽
AD こ ED = AB こ EF  より at b i b = a さ 7(

5=3=6 : つし

x ( a + b ) = a b
5 つ に 1 8

。に は
x =

"
-_-1/1

䒑



【課題】 

  ２つの直線が、３つの平行な直線と、 

  右の図のように交わっているとき、 

  ｘの長さを求めたいと思います。 

  どのように求めることができるでしょう。 

  説明を考え、みんなでできるようにしよう。 

ま と め 

■ 平行線にはさまれた線分の比 について 

 
 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【説明】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

目標 平行線にはさまれた線分の比を用いて、長さを求めることができる 

 

A  を 通り l
"

と 平行

など
を 引く 。 l

' "

e
'

e "

A D

l 4 m
11 u な ので BH 1/ CI

GAS、 G tel三

吹付け
より

△ AB H い 0 ACBT ト

1 2
x

' :
AB こ BC = GH こ HI c I

^
F

C
(

く
ノ

I 8:12 = 6 : 7 (

8 7し = 7 2

x 。 9

.

品您皆炎
、

1

は
の 証明 ) a 、

A は a.ci 、 、
-_- -.- 、

、 b '

�1� より a b
'

= ab の 比 の 値 なので b

両辺 ÷ 0 が で 岳 次 aa に
かかし

)



～目標達成問題～ ｘとｙの値を求めなさい。 

                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

～発展問題～ 右の図は、AD//BCの台形 ABCDで、 

辺 AB、CDの中点を E、Fとし、EFと BD、ACとの 

交点をそれぞれ P、Qとする。 

このとき、PQの長さを a、bで表しなさい。 

ただし、a＜bとする。 

 

 

 

 

ロ 4 ・

. 8=5=7 し

4 x = 4 0

2し = 1 0

-
〇 4 : y = 8 :

788=281/1
、

1 = ま ・

、 f
8 つ(

87205
= 4

・ ・ ・ ロ
を

、

j
、 、

、 、 、 z〇

A A -

/D
、 。

一

、

E > Q E > p
、

_ や

o

B 、 BT.BA
D HBC より EQ , E p

1

も

三 Q = シ b 1

、

三 た を a

AD や BC と 平行 に なり
、 PQ = E Q - E P

E
、

P 、 Q は AB
、

BD
、

AC
=  i b _ f a

の 中点 な ので

中点 連結 定理 より
-1/-2



 
 

 

   

 

問１ 図１は、DE//BCである。次の式を完成させなさい。 【図１】 

   ①AD：AB＝（   ：   ）＝（   ：   ） 

   ②AD：DB＝（   ：   ） 

 

 

 

 

問２ 下の図で、PQ//BCが成り立つものはどれか。記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問３ 次のｘの値を求めなさい。 

（１）           （２）            （３） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

目標 平行線と線分の比を利用して、さまざまな長さを求めることができる 

 

AE AC DE BC

AE EC

2 8 : 2 0 = 2 2 こ

1514
こ 7=2 0:10 22:15 = 叴こ! 2 0 -

、
1 5 = 2 4 こ 1 8

7:52* ! 21 ! 1 4
爻 に 34た 3

比 が 等しく ない と
X

平行 で は ない 。

×
〇 ○

1 2 : 8 = 9 : 2 ( 1 2 : 5 = 1 ( i 4 8 : 1 2 = 6 i 2(

1 2 7( = 7 2 5 つし = 4 8 8 7し = 7 2

2( = 6482 し
. -9

ーー 11 2し =-.- .
as



問５ ｘの値を求めなさい。 

（１）                  （２） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

～発展問題～ 

右の図で、四角形ABCDは平行四辺形である。 

BC＝１０cm、AE＝３cm、EC＝４cmのとき、 

FDの長さを求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

、
1 0

、 、
し 0

、
1 、

3
1 つ △b . et 502

. jpや12 7 Q
に は

、

。
、

1 8 [ 名の1 |

°
、

し
、1 つ(

、
1 5 ノ 、

し 5 0
/ /

P R = 1 5 × ま = 6
5 : 3 = 1 で の

RQ = 1 0 × j = 6
5 2し = 3 6

3 6
PQ = P R + RQ = 6

+6=122
に

二

-11--11
、

一 人

.
.

4

△ AE F 5 △ CEF で
、

AF を 求め
、

1 0 - AF  = 2 し と なる 。
\

Io
/

< FAE = 4 BCE ( ADH B ( の 金 鞘 ) 、 、 、 の

く AE F  
= く CEF ( 対 項 角 ) 、 . 、 ・

�1�
、

20 より 0 AE F い △ CEF
1し = AD - AF

対応 する 辺 の 比 が 等しい の で 1 5
= 1 0 -

三

A E こ CE = AF こ CB
5

3 : 4 = AF i 1 0
=

さ

1 5 5
AF  =

1

ニニ
D =

さ
.



【課題】 

△ABCの２辺 AB、ACの中点をそれぞれ 

   M、Nとする。今からｘの長さを求めます。 

   その考えを以下に説明しなさい。 

 

 

  

ま と め 

■             について 

 

 △ABCの２辺AB、ACの中点を、それぞれ 

 M、Nとすると、 

 

 ① 

 

 ② 

 
 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【説明】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

～確認問題～ 

   BCの長さを求めなさい。 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

目標 中点を結んだ線分のもつ性質を見つけ、利用して問題解決ができる 

 

△ AM N と △ ABC で 対応 する 辺 の 比 は

AM : M B = に 1 CM は 中点 ) すべて 等しい ので

AN i NC = 1 : 1 ( N は 中点 )

< MAN = < BAC ( 共通 )
AM i AB

以上 より 2 組 の 辺 の 上 七 とそ の 間 = MN こ 13 C

の 角 が それぞれ 等しい のでj う て
1 : 2 = x こ 1 6

△ A MN い △ ABC 2 ) に 1 6 7 に 8
、 11

AM : AB = MN : BC

1 : 2 = 5 こ BC l 0 cm

BG 1 0 met

中点 連結 定理

0 AM Nu 0 ABC

MN 11 13 C な ので 対応 する角

が 等しい ので

MN = 詠
し

鱥𨥫訓



～目標達成問題～  

AB//FE、AC//DE、BC//DFのとき 

 △DEFの周の長さを求めなさい。 

 D、E、Fは、AB、BC、CAの中点である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

～発展問題～  

図で、M、Nはそれぞれ△ABCの辺AB、ACの中点、 

D、Eはそれぞれ線分MB、NBの中点である。 

BC＝１２ｃｍのとき、線分 DEの長さを求めなさい。 

  

P
平行 であり 中点 で ある ので

中点 連結 定理 より

DE =  i AC = が 1 6 = 8

FE = を AB =  を × 1 4 = 7

△ DEF の 周 の 長 さ

= D F  + D Et FE

= 1 0 +8+7=2 5
cm

、 6
、

△ ABC で MN こ を 13 C = ※ 1 2

= 6

△ MB N で DE 斗 MN = シ x 6
D E = 3 cm

_



【課題】 

 右の図で、AD：AB＝２：５、DE//BCである。 

 これについて、次の問いに答えなさい。 

 （１）△ADEと△ABCの面積の比を求めなさい。 

 （２）△ADEの面積が２４のとき、△ABCの面積 

    を求めなさい。 

 
 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【 解答欄 】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

目標 相似な図形の面積比を求めたり、利用して面積を求めることができる 

 

( 1 ) △ ADE い △ ABC

O 4 DAE = L BAC ( 共通 ) 20
「ノ し

し
LA DE = < ABC ( 鸝1 ) 5〇ip

な ので 相似 な 図形 の 対応 する l
%が

辺 の 比 は 全て 等しい ので
( 2 ) ( 1 ) より 」 た と する

AH : AH
'

= AD ・

・ AB △ ADE こ △ ABC

= DE : BC
= 4:25

=

2=524
さ 2 に 4:25

仮 に

y
※ A = 1 5 0{ 1 相

の よう 品も、
当

_聞 " '𤇾 、
面積 は それぞれ

2

2 × 2 × を = 2
,

5 × 5 × 芸 シ 乗

比 は 2 : きた

4:525'7=22.52--1



ま と め 

■ 相似な図形の面積比について 

■ 確認問題 ■ 

 右の図で、DE//BCで、AD：DB＝３：２のとき、 

 次の問いに答えなさい。 

（１）△ADEと△ABCの面積比を求めなさい。 

（２）△ABCの面積が５０のとき、台形 DBCE 

の面積を求めなさい。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

。
」 >

�2�

1 >

( し ) △ ADE と △ ABC の 相似 比 は

辺 の 上 し な ので

AD : AB = 3 : 5

面積 比 は 相似 比 の 2 乗 な ので

△ A DE i △ ABC = 3 た 5
2

= 9:25
→

( 2 ) 日 DB CE = 0 ABC - △ ADE

な ので △ ADE の 面積 を 人 とすると
,

7 に 5 0 = 9 : 2 5

7し = 1 8

ロ DB CE =
5 0 _

1 8 = 3 2 3 2 cm

て

.

木目 仏人 な 2 っ の 図形 で

相似 比 が m これ なら ば 面積 比 は m たげ で ある
。



～目標達成問題～  

ADと BCが平行である台形ABCDの対角線 

の交点をOとする。AD＝４、BC＝６、△ODA 

の面積が４のとき、次の問いに答えなさい。 

 

 （１）△OBCの面積を求めなさい。 

 （２）台形ABCDの面積を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-4 、

�4�〇

( 1 ) △ 0 AD い △ 0 CB
、

6 、

く 0 AD = 人 0 CB
面積 または 面積 比

( AD 11 BC の金 鞘 )
( を ・ で 表 に い ます 。

)

にペロ

、 背籙 ,
) に )

、 0 = 2 3

j.net
0 A 0 ・

で あり
,

AD i BC = 4 = 6
A

= 2 ・

. 3 -3,0
面積 比 を 考える

。

・ 、
30

8
,

0 0 AD : 0 0 C 13 B C

= 22:32
高 さ の 等しい 三角形 の

= 4=9
面積 比 は

△ 0 AD の 面積 は 4 底辺 上 七 に 等しい ので

な ので 2 .

. 3 = 7 に 9

・ こ △ 0 CB
3 人 = 1 8

x = 6

= 4 。 9 △ 0 1つ c = 6 (
「

同様 に

寺 な )
4 0 0 CB = 3 6

0 0 43=9 圏 =

全て

紫
-_-

1/-4



 
 

 

   

 

問１ 図のようなAD//BCの台形ABCDに 

おいて、対角線 ACと BDの交点を Eとする。 

DE：EB＝１：４とし、△AEDの面積を５と 

するとき、台形 ABCDの面積を求めなさい。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２ 台形 ABCDは、AD//BC、AD＝４、 

BC＝８であり、点Oは対角線の交点である。 

△OABの面積が７のとき、△OBCの面積を 

求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

目標 相似比、面積比、底辺比を利用し、面積を求めることができる 

 

, が

�4�

_ >

, △ AED i 0 CE B = 1 た 4
2

回
5 こ △ ( EB = に 1 6

相似 上で
・〇 、

_ ・
0 ( EB = 8 0 ・

全 て た し て' " :::::嚚鼹: "

)( 間 1 ) 同様 に 考える 。

△ A 0 1つ い 0 COB

対応 する 辺 の 比 は 全て 等しい ので

A 0 こ CO = 4 8 = に 2 Point 台形 の 羽

高 さ の 等しい 三角形 の 面積 比
の 面積 は 等しい 。

は 底辺 比 に 等しい ので 酒 、

0'36
△ A 13 0 i △ C 13 0 = に 2

7 : △ C 13 0 = に 2

△ C 13 0 = 1 4 .

、 △ 0 BC =
1 4

_ .



問３ 次の図の平行四辺形において、ADを 

 ３：２に分ける点を Eとする。BE、CDを 

 延長し、その交点を Fとするとき、次の問い 

 に答えなさい。 

 

（１）△ABEと△DFEの面積比を求めなさい。 

（２）△DFEと台形 EBCDの面積比を求めなさい。 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一
・

、

、 . 、

" '
△ ABE : △ D FE ロ ABCD は 平行四辺形 で あり

= 3 ? 2
2 △ ABE △ D FE

= 9 こ 4
く BAE = 4 F DE

CAB 1 た の 錯 角 )
→ 1

. . :驢 )
に ) BC = AD = 3〇 +8=5 〇 より

△ FED : △ FBC = 2
2

= 5
2

= 4:25

ロ EBC D = △ FBC - △ FED
・

= 2 5-41=219
〇〇

・

以上 より

△ D FE : ロ E BCD

= 4 。 2 1

_ .



～発展問題～ 

 △ABCで、∠BCD＝∠CADのとき、△ADCの 

面積比を、最も簡単な整数比で答えなさい。 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

△ ADC と ODBC の

ーこ8
5 aA

B D 13 C

0 ADC = △ ABC - △ CBD な ので

-24
それぞれ の 面積 比 を 求める

。

対応 する 辺 の 比 が 相似 比 で あり

その 2 乗 が 面積 比 と なる
。

.

、

、 △ ABC : △ CBD

= 8 ? 52
よ

。 て

= 6 4 : 2 5 0 ADC : 0 DB C

= 3 9 さ 2 5

△ AD C = 6 4 - 2 5 /-.-
-39



～チャレンジ問題～ 

 △ABCはAB=ACの二等辺三角形で、AB＝１４ｃｍ、 

BC＝１１ｃｍである。また、点 D、Eはそれぞれ辺 BC、 

AB上にあり、∠ADE＝∠ACDである。 

 

 △ADCの面積と△DEBの面積比が４：１であるとき、 

△ABCの面積は△AEDの面積の何倍か求めなさい。 

 

t1412141

・

間
.

1

.

X
クハ 4 / ノ

△ DEB い △ ADC で
1 |

4 DB E  = 4 ACD ・ 、 ・ 1〇

( 二等辺三角形 の 2 つ の 府月 が等しい )

4 CA D + 4 ACD △ ADC こ △ DEB

= LA DE t 4 BD E 、 . .
20 = 4 ・

.

1

( 外 角 の 性質 ) = で 1

2

な ので

�1�
、

2〇 より 相似 比 が 2 こ 1 となり
4 BD E = t.CA D 、 . 、 0

D
、

3〇 より 2 組 の 角 が とれ ぞ れ 等しい ので A CBD = 2 =
1

△ DEB い △ ADC

p
1 4 .

・ BD = 2 : 1

2 BD = 1 4

BD = 7 な ので

DC = 1 1 -7=4

△ EBD こ 0 AED = z = | 2
EB = 2 と なる 。

二 1=6

よって △ AED = ・

0 ABC = • } 以上 よりf.nl/



ま と め 

■ 相似な図形の表面積比について 

 相似な立体で、相似比が ｍ：ｎ ならば 表面積比は     ：     である。 

 
 

 

 

   

【 ①表面積比について 】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【 ②体積比について 】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

目標 相似な図形の体積比を求めたり、利用して体積を求めることができる 

 

1
2 2

2

"

/ こ 4 |
2

3
2

1 : 9

m
2

に
2

Kabc

k 3

た hなたら
k 3



ま と め 
■ 相似な図形の体積比について 

 相似な立体で、相似比が ｍ：ｎ ならば 体積比は     ：     である。 

 

 

 

 

 

 

～確認問題～ 次の表を完成させなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

～目標達成問題～  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

～発展問題～  

右の図のような、高さ６０㎝の円錐の容器に、 

底面から３０㎝の高さまで、水を入れた。 

入れた水の量は、この円錐の容積の何分の 

いくつか答えなさい。 

 

m
'

n
3

1 5 3 4 3 4

1 9 4 9 9 1 6 1 6 1

1 2
711258276412764

長 さ の 比 = 相似 比 = 2 こ 3
→

2
2

、

.

32=4=9.1/1
ここ G = 23:33

= 8:27

80 i G = 8 こ 2 7

G = 2 7 0
cm

3

.

相似 比 = に 2 な ので

、
「

体積 比 = 13:23

鈊 ・
・ = に

;、
豸

) 眄
地 → 感 「 に 7

f
_ 、



 

 

 

   

 

問１（長さを求める問題） 

 

    AD＝DE＝EB、AF＝FC、DF＝３ｃｍ 

   とするとき、FGの長さを求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

目標 定理をどのように利用して解くのかを理解できるようになろう 

 

�1� △ AEC で D
、 F が 中点

な ので 中点 連結 定理 より

管
非 より 「北 温品

弎逵
。

○△ AEC で EC 11 DF  な ので

0 BDC で EC 11 DG で あり

△ BD G で EC 11 DG と なり

E が DB の 中点 お

D
-3 十 つ(

紫:思箆 、 た。 字 、

{-0'6=2'1}
tx ) B C G

1 2 = 3 t つし

x = 9 FG = 9
an

、



問２（面積を求める問題） 

 

 点 Gは△ABCの重心である。また直線 CG 

と辺ABの交点をDとする。△ABCの面積が 

８のとき、△ADGの面積を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

�O� は

面積比
・

・
・ G が 重心 な ので の

ロー
、

・

522
〇

ーー

DG こ GC = に 2

・ △ AB G で D は 中点 なので 、

Point 重心 に つい て

OADG i △ BD G = 1 : 1 各 頂点 から 対 辺 の 中線
( 向 か あう ) (中点 を

通る 線 )

・ △ ADC と △ ABC で 、

が 交わる 点 の こと 。

△ AD G ・

.
△ AGC = 1 : 2 し性質 )

こ △ DB G : GBC
中線 を 1 こ 2 に 分ける

。

A
,

面積 比 を 全て 足す と p4-1011ロー F

1日
-)= @

△ ABC = 6
_ も 、

△ AD G = 1 な ので B E c

OADG = 山 △ ABC

OADG = が 8 = 手 jai
.



問３（比を求める問題） 

 

 点D、Eはそれぞれ辺 BC、CAの中点である。 

また、ADの中点を F、ADと BEとの交点をG 

とする。 

 

（１）FE：DCを求めなさい。 

（２）AG：GDを求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

〇

4、
し0 、

0 4

( 1 ) △ ADC において
、

j
、

1

、
。

)
中点 連結 定理 より

震恐:: " で 髪罾簗櫽〇。
2 ) AG : GD = ( AF  t FG ) こ GD

A た FD = に 1 な ので

FG = GD の 比 を 求めれ ばよい 。

△ FGE い △ D GB より

FE こ DB = に 2 = FG : DG

Tt
E

'

AF: 下 D = 3 洛が 回

は
「

西名〇
よって BAG

こ GD =

4=2=2=1
.



 
 

 

   

 

  （１）右の平行四辺形 ABCDでOは対角線 

の交点、Eは辺 BCを 2：3に分ける点とする。 

    
①BD＝14cmのとき、BFの長さを求めなさい。 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ②△FBEの面積が 12cm2のとき、 

    平行四辺形 ABCDの面積を求めなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

目標 相似比、面積比を求めることで、長さ・面積を求めることができる 

 

B 

A D 

E C 

O 

F 

at 50
、

w

BF  = 2し と する と FD = 1 4 - 7(
x _

/

AD = B Et EC = が な ので さ・ 1 、

・
1

△ BEF  と △ DAF において
5 x = 2 8 - 2 2 (

B た DF  = BE 、

.
D A 77 に 2 8

7し こ ( 1 4 - x ) = 2 、

、
5

ル = 4

5 7( = 2 ( 1 4 - x )
4 an

art

A た FE = 5 i 2 より
en

50.0
ABF  こ △ F B E = に 2 し

△ AB F  こ 1 2 = 5 こ 2 回ト
・・

よ り △ ABF  = 3 0
,

、
。 ,

0 AFD : △ EF B

. .
.

・
= 5 2:22

= 2 5 こ 4
× 2 = ロ ABCD

0 A F D i 1
2=25=4=210
より △ AFD = 7 5

2 1 0 cm
2

_ .



（２） 

右の図のような平行四辺形 ABCD 

がある。BC、ADの中点をそれぞれ E、 

Fとする。 

 

 また、ACと BF、DEとの交点をそれ 

ぞれ G、Hとし、点 Eと点 Gを結び、 

BDとの交点を Iとする。 

 

このとき、BD＝20cmとして、BIの 

長さを求めなさい。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B 

A D 

E C 

I 

F 

H 

G 

1111

考え の 流れ

' △ AGF と △ C GB で BI を 求める の で BI が含ま れる

AF : CB = に 2 より
相似 な 図形 が Goal 手前 の

図形 と なる 。

FB = FG t GB = 3 D

二 DE G

て 7 BI : DI
よっ て BI こ DI I

E
を求めれ ば

= 2 こ 3 1 3 Goal 目前

, BD = 2 0 cm より

8 cm

BI = 2 0 × f = 8--1
Point

複雑 とう な 図形 は Goal から 考え て

必要 な 値 を 求め て いく
。



（３） 

平行四辺形 ABCDの辺 BC上に 

BE：EC＝3：1となる点 Eをとり、 

AEと BDの交点を Fとする。 

   

また、Eを通って CFと平行な線と BD 

との交点をGとする。 

 

このとき、△EFGの面積は平行四辺形 

ABCDの面積の何倍になるか。 
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一 ・ ・
、
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1 、 が

考え の 流れ

・ GEN FC より
△ EFG の 面積 比 を ・

BG こ GF  = 3 : 1 な ので と し て
、

底辺 比 を

面積 比 について 用い て 面積 比 を

△ GBE i △ GF E = 3 ・

、

1 求め て いく 。

• △ F BE と △ FEC で J ・ BE i EC = 3 こ 1

高 さ が 等しい ので 面積 比 は な ので AD = B Et EC

底辺 比 に 等しく = 4〇

△ F BE こ △ FEC = 3 =
1

_ △
△ AFD : △ 三 二

13_LL_@nrBt0-_4E32-.l

61
= ・ 4 こるし = 3 。 1
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4=16=9.1

た デ

無※翺 洋
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合同
OF BC = 30 + の 十国 ロ ABCD = 国

=
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問１ 右の図のような正四面体 ABCDで、辺AB上 

の点 Eを通り、底面 BCDに平行な平面が、AC、AD 

と交わる点を、それぞれ F、Gとする。 

AB＝１２ｃｍ、AE：EB＝２：１のとき、 

 

（１）EFの長さを求めなさい。 

（２）正四面体 AEFGの体積と正四面体 ABCDの 

体積の比を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

目標 相似比、体積比を利用し、体積を求めることができる 

 

( 1 ) A

/ 、
BCD に 平行 な

1 2
2〇 平面 に よる 点 Point

Ei =
が E

、
F  な ので 求める もの を 含むpに2 し 1

ノ 三 F 11 13 C 平面 で 考える 。

�1� し
、 z / C

AB ・

、 AE = BC ・

、 EF

3 : 2 = 1 2 = 2(

x = 8

E F  = 8 cm

。
) 正 四 面体 A EFG 03 正 四 面体 ABCD で あり

相似 比 は AE こ AB = 2 ころ より

体積 比 は 23:33 三 8:27

at



問２ 次の図のような四角OーABCDがある。 

底面ABCDは長方形で、切り口 EFGHは底面に 

平行である。AB＝８ｃｍ、BC＝６ｃｍ、高さ 

＝１５ｃｍ、EF＝２ｃｍである。 

 

（１）四角 O－ABCDと、O－EFGHの体積比 

   を求めなさい。 

（２）切り取った残りの四角錐台の体積を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

し 1 ) 相似 比 は
し

10
三 た AB = 2 こ 8

E 7 F = に 4 と なりは
体積 比 は 13:43 = 1 : 64

よって

A 、
I

1
B

o _ ABCD と 0 - EFGH の 体積 比 = 6 4 こ し

_ 11

( 2 ) 四 角錐 台 Point

金 = 母 _

4 体 積 ( 面積 ) の求め方

�1� @
は 公式 で求める

�1� = 8×6×15×3た 2 4 0 D た し 算 で 求める

�2� = ( 1 ) の 6 4 = 1 より Alte =

、
+ さ

2 4 0 人 を = を
5

回 引き算 で 求める

2 4 0 - 斑 杉で NS = ロ

-0.0--224
回 等積 変形 で求める

。



～チャレンジ問題～  

 右の図は、AD＝AE＝８ｃｍ、AB＝１２ｃｍ 

の直方体の容器 ABCD－EFGHに水がいっぱい 

入っていたものを預けて、水面が四角形 APQH 

になるところまで水を流し出したものである。 

 

 点 P、Qがそれぞれ辺 BF、FGの中点である 

とき、容器に残っている水の体積を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 Q
7 1し 三 F

、 AP
、

HP を延長 し た 点 ○

獮吉巌蘤0 が 「 はoff、 、もた
入口

P た AE = 4 : 8
H 、 / ) = 1 : 2

_

8
.

、 体積比 = 1 ? で 一

一 に 8
A

OF  = 71 と する と

OAHE

△ 0 AE と △ 0 PF に 。 、 、 z

= 8 × 8 × も X 2 4は
= 2 5 6

9し t 1 2 こ 7 に8:40- PQF

8 ) ( = 4 ( x + 1 2 ) = 0 - AH た の j な ので

2 2し = つけ

12=256×5=32
x = 1 2

z 56 _ 3 2 = 2 2 4 cm

3

.ro


